

## 文学如何书写西部

本报讯(记者 胡军) 前段时间,有关宁夏作家郭文斌、甘肃作家雪漠的创作以及张者描写新疆作品的研究,引发了文学界对于如何书写西部社会生活的思考。

雷达认为,在今天全球化的背景下,已经没有什么东西是真正的特产。在文学上,它带来的后果之一就是具有地域文化色彩的作家的匮乏。回首中外文学史,有许多作家之所以能够留名文学史并被读者所喜爱,都与其作品中浓郁的地域文化色彩有关。近看中国现代文学史,沈从文、李劫人等作家都是如此。西部省份的一些优秀作家用自己独特的眼光和笔触构造了一个浓得化不开的西部味的艺术世界,构成这个艺术世界的有很多元素,但其中最为重要的是这里的人民在当代的生存与灵魂。通过这样的创作,能够重新发扬地域文化魅力。

西部作家创作中展现的独特文化元素,是为人们所关注的重要因素。

陈建功说,一些西部作家的作品展示着渐渐消弭的传统乡村文明,显示出天人合一的人文理

想,为我们留存了珍贵的乡俗材料,其本质是对疯狂侵袭我们的现代文明的抗争,对平静安详的心灵的坚守,是对一种理想的生活信念的守护。在过去的印象中,所谓民俗风情只不过是小说的“佐料”,顶多可以担当一些“民俗风情画”的功能,但有的作家处理得较好,并不借重情节的发展或人物性格的演进,纯粹展示乡土中国的民俗传统风貌。文学除了人生的思考与探索,当然也有着留存民族文化资源乃至化石的重任。

邵燕君说,读有的西部作家的作品,会感到退回一种小世界的安稳吉祥,这种感觉经过时间的过滤再经由记忆的想象成为一种童谣般的安魂曲,为在现代社会中疲惫的人建造精神的故乡。在精神故乡打造中,作家表现出一种偏居一隅的相守。我们却能认同这一固守。他提供的不是心灵鸡汤,而是精神城堡。

陈福民则提醒读者,不要对西部作家的创作误读,认为有的作品就是我们作为农业文明的继承人要用东方的文化表现出单纯的反现代性。作家并不是复古主义者,也不想退回这样的时代,他

只是以自己的角度、用自己认为较好的文学方式呈现对于现代性的反思。作家不是救世主,单纯靠自己的力量拯救不了世界,然而他的尝试和努力对于写作来说却使自己“得救”了。

吴秉杰也谈到,过去我们看西部,很大成分是看猎奇的方面、差异的方面甚至落后的方面。以前西部在人们的眼中是凝固的,让人们意识到现代化过程中的巨大反差。现在作家试图把西部和我们当下的精神状态联系起来。因为在现代社会中,西部并不是一个孤立的存在。关于西部的创作,必须将传统与现代、东部与西部等方面很好地结合起来,建立起精神上的联系。对于作家来说,这不是单纯的形式技巧的问题,而首先是精神向度的问题。

描写西部的文学,一方面需要对那些有价值的东西坚守,同时也应该对发展西部经济社会的努力作出积极肯定。李敬泽在评价有关作品中对开发西部边疆艰辛历程的书写时说,表现西部的意义绝不仅在于奇风异俗或异域风光,还是人对于自己精神上、行动上可能的一种新的打开、新的想象。为了西部的发展,为了这里的人们更好地生活,很多人作出牺牲奉献,他们的生命由此才显得如此的壮阔,他们的精神才显得如此的强大。作家要给这些英雄们以他们应得的光荣和荣耀,把他们灵魂上、精神上的光芒发掘出来,展现出来。

## 中央党校新疆班学员到民族文学杂志社参观座谈

本报讯 来自中央党校第57期、58期新疆班的27位维吾尔族、蒙古族、回族、哈萨克族、柯尔克孜族等少数民族学员,日前在中央党校培训部新疆班组织员王建华博士的带领下,来到民族文学杂志社参观座谈。

座谈中,《民族文学》副主编石一宁向学员介绍了《民族文学》少数民族文字版的编辑出版情况,希望学员们和杂志社彼此增进感情、加强联系,并支持和帮助《民族文学》在新疆地区的宣传发行工作。杂志社部分编委、编辑和工作人员也与学员们进行了座谈交流。此行使学员们进一步感受到了多民族文学家园的温暖。

4月20日,民族文学杂志社部分人员曾到中央党校与新疆、西藏班的学员代表进行座谈,

这些在民族地区不同岗位担任领导职务的学员代表,肯定了《民族文学》的桥梁纽带作用,高度评价《民族文学》在传承民族文化、加强各民族之间的情感交流、促进社会和谐与民族团结等方面的重要意义。他们建议编辑们进一步把握好文学性和民族性,增强可读性,并希望杂志社加强发行工作,让刊物走近更多的基层读者。《民族文学》主编叶梅感谢大家提出的宝贵意见,并表示《民族文学》是我国56个民族文化交流的平台,少数民族文学的繁荣发展有力地促进了中华文学的丰富性和多样性。要办好《民族文学》,促进民族团结进步,非常需要民族地区各界人士的关注和支持。

(民 文)



由中宣部、国家发改委、中共四川省委、中共甘肃省委、中共陕西省委主办的《科学重建伟大壮举——汶川地震灾后恢复重建主题展览》正在北京中国革命军事博物馆举行,这是参观者了解灾区文化建设取得的新发展。

本报记者 胡军 摄

## 《著作权资产评估指导意见》将实施

据新华社电 中国资产评估协会近日对外宣布,为规范著作权资产评估行为,服务文化创意产业发展,我国首部《著作权资产评估指导意见》将于今年7月1日起正式实施。

据悉,该指导意见的发布与实施,是继2008年我国发布无形资产评估准则和专利资产评估指导意见之后,评估行业又一次主动服务国家知识产权战略和文化产业发展战略的重要举措,对解决文化产业发展中著作权评估难、交易难、融资难将发挥积极作用,有效促进我国文化体制改革和文化创意产业发展。

随着我国文化体制改革的深入,文化创意产业已成为我国国民经济发展的战略性新兴产业。文化创意改制行为以及融资需求不断增加,版权创造、运用、管理和保护活动日益活跃,对著作权的价值进行评估的需求越来越多,迫切需要资产评估行业提供强有力的专业支持。

由于著作权权利的复杂性和未来收益的不确定性,著作权资产评估一直是无形资产评估业务的难点。而缺乏专门的技术标准,使著作

权资产评估业务更加困难,我国大量的文化产业的著作权资产评估业务处于停滞状态,难以真正发挥应有作用。

据介绍,即将实施的《著作权资产评估指导意见》从著作权资产定义、著作权资产评估的基本要求、评估对象、评估操作要求以及评估披露等多方面,系统规范了著作权资产评估过程中需要遵循的原则和标准,初步解决了由于著作权资产评估对象的复杂性、原创著作权资产价值的衍生性,以及著作权资产的时效性等特性造成的评估难题,在一定程度上解决了我国著作权资产评估缺乏专门准则指导的问题。

该指导意见的发布与实施,将为合理打击并制止侵权盗版行为提供专业支持,对推动著作权资产评估工作的规范化、专业化,推进版权的创造、交易、使用和管理,促进文化创意产业的繁荣发展,都将具有十分重要的意义。此外,我国此次出台专门准则,也不仅对我国的执业实践产生指导和规范作用,也填补了国际评估准则领域的空白。

(韩洁 徐蕊)

## 第八届茅盾文学奖评奖办公室公告

[2011年第1号]

第八届茅盾文学奖参评作品征集工作于2011年3月2日启动,2011年4月30日结束。经评奖办公室审核,初步认定共有180部作品符合《茅盾文学奖评奖条例》所规定的参评条件。现将参评作品目录在《文艺报》和中国作家网(<http://www.chinawriter.com.cn>)公示,接受公众监督。若发现其中有不符合参评条件的作品,请向评奖办公室反映。

公示期为2011年5月16日至6月16日。  
评奖办公室电话:010-64489987,64489989。  
评奖办公室电子邮箱:bamaojiang@sina.com。  
特此公告。

第八届茅盾文学奖评奖办公室  
2011年5月16日

## 第八届茅盾文学奖参评作品目录

(见今日第2版)

## 太湖文化论坛首届年会 即将在苏州举行

本报讯 以“加强文明对话与合作,促进世界和谐与发展”为主题的太湖文化论坛首届年会将于5月18日至19日在江苏苏州举行。本次年会由太湖文化论坛、中国文联、江苏省人民政府、中国对外文联会主办,文化部为支持单位,太湖文化论坛常务理事会、苏州市及吴中区人民政府等单位承办。

首届年会将邀请中外政要、文化官员、知名学者和文化人士等约500人出席。围绕年会主题,与会者将深入探讨不同文明的历史启示和现实价值、中华文明与世界文明、文化多样性与人类文明进步、政府与民间力量在共建和谐世界中的作用、全球金融危机的文化思考、生态文明建设等重要议题,倡导和而不同、求同存异,共同面对全球性挑战,促进世界和谐与发展。

太湖文化论坛是在中央有关部门、地方政府、国有大型企业的高度重视与大力支持下,继我国博鳌亚洲论坛之后,参照达沃斯论坛的模式和经验创立的首个旨在推动中国文化发展、促进中外文化交流的全国性社会团体,是我国自主创立的首个以论坛作为民间社团组织名称的文化品牌。其业务主管单位为中国文联,常设理事会设在北京。该论坛的宗旨和目标是以中国为立足点,致力于中华传统文化的历史传承和现代化发展,促进中华文化与世界文化的交流对话,通过为政府、企业和学术界提供一个共商中华文化与世界文化发展问题的高层对话平台和机制,打造一个开放、多元、包容的国家级、国际化文化论坛品牌。

(徐健)

## 山东省作协召开六届三次全委会

本报讯 近日,山东省作家协会第六届委员会第三次全体会议在济南召开。山东省作协主席张炜主持会议。

中共山东省委宣传部副部长刘为民在讲话中充分肯定了山东省作协2010年的工作,并对山东省广大作家及文学工作者提出殷切期望,对今后作协的工作提出明确要求。他希望全省各级作协组织、广大作家和文学工作者要把握文学创作导向,在围绕中心、服务大局上有新作为;要植根基层,贴近群众,努力提升文学创作原创力;要以创新的精神求发展,不断推出文学精品,打造文化品牌;要强化作协服务职能。

山东省作协党组书记、副主席王兆山传达了中国作协七届六次全委会精神。山东省作协副主席赵德发、苗长水、谭好哲、许晨,主席团委员杨逸飞、郑建华出席会议。

(邱兆辉)

## 话剧《爱情的印象》向史铁生致敬

本报讯 北京人艺首部制作人制话剧《爱情的印象》将于5月27日至6月20日在人艺实验剧场与观众见面。该剧根据作家史铁生的长篇小说《务虚笔记》改编而成,由导演李六乙担任制作人,李健鸣任编剧兼导演,周韵和祖峰主演。

《务虚笔记》叙述了上世纪50年代以来的社会嬗变带给残疾人C、画家Z、女教师O、诗人L、医生F、女导演N等一代人的影响,讨论了爱与生命、灵魂之间的永恒意义。这一史铁生的首部长篇小说,也是其半自传式的作品。“今年的春天来得犹犹豫豫的,似乎无法甩掉那点冬意,而冬天的时分,铁生还在,艰难地过着,并给我们许多分享的东西。”李健鸣说,“铁生的灵魂留在了作品中,我们希望用这部戏来表达对他的怀念,唤醒更多的人走进剧场。”剧作将尊重原著精神,保留其中的人物和语言,力求在平静的叙事中,把史铁生对人生的感悟和诗意的思索传达出来。

据悉,北京人艺以小剧场《爱情的印象》为试点,推行制作人制,是面向市场作出的新举措。这虽然不是国内话剧界第一次,但对北京人艺和整个戏剧市场来说仍然意义非凡。此次演出由制作人负责整个剧目运作,北京人艺以出品方亮相,剧作整个制作流程之严谨仍然不亚于人艺自产剧目。

(徐健)



## 河南致力培养

## “非虚构文学”创作队伍

本报讯 河南省首届“非虚构文学”创作培训班暨创作笔会近日在郏县举行。

多年来,“文学豫军”在小说、诗歌、散文创作上一直拥有阵容齐整且具实力和影响的文学队伍,但在“非虚构文学”创作上后继乏人。河南省文学院、河南省报告文学学会

此次举办创作培训班暨创作笔会,就是意在弥补这方面的不足。来自河南各行业的70多人与会。李炳银、南丁、何弘、刘学林、孙方友、黑马等作家、评论家以讲授及研讨的形式,就“非虚构文学”创作与大家进行了交流。

(奚同发)



5月12日,作家严歌苓的长篇小说《金陵十三钗》在北京举行新书发布会。小说讲述了1937年12月12日至24日南京大屠杀期间不同的人物如何面对眼前灾难的故事。由张艺谋执导的该书同名电影目前已进入拍摄尾声。

新华社发